

# 重回俄罗斯的怀抱，还是留在乌克兰？ 克里米亚公投结果 或今日公布

乌克兰克里米亚自治共和国决定自身地位的全民公投投票于当地时间16日上午8时（北京时间下午2时）正式开始，投票将于当地时间当天晚上8时结束。

克里米亚自治共和国全民公投组委会主席马雷舍夫表示，此次全民公投的最终结果可能于17日公布。



在乌克兰克里米亚的一个投票站，两名男子投票。

## 克里米亚公投问与答

### 调查显示超八成居民支持加入俄罗斯

**问：**克里米亚公投的主要内容是什么？

**答：**根据克里米亚议会3月6日通过的决议，公投的主要内容：

一、是否赞成克里米亚在享有俄罗斯联邦主体权利的基础上与俄罗斯重新合并？二、是否赞成恢复克里米亚共和国1992年宪法并赞成克里米亚作为乌克兰的一部分？

**问：**两种不同的选择意味着什么？

**答：**选择加入俄罗斯联邦，意味着现属乌克兰的克里米亚将成为俄罗斯的一部分，同时也意味着俄罗斯与乌克兰当前政府和西方国家关系进一步恶化。

选择恢复1992年克里米亚宪法，意味着克里米亚将继续在乌克兰领土主权之

下，但会享有更大程度的自治。

**问：**1992年克里米亚宪法的主要内容是什么？

**答：**1992年5月4日，克里米亚议会通过《克里米亚共和国国家自主法》，即克里米亚宪法。根据该宪法，克里米亚与乌克兰之间的相互关系必须建立在“协定和条约”的基础上。半岛上的居民享有双重国籍的权利，克里米亚可以建立自己的军队。1994年5月，克里米亚议会曾通过恢复该宪法文本决议。但此举再次遭到乌克兰政府的坚决反对。1995年3月，该宪法被乌克兰议会废除。

**问：**本次公投结果如何？

**答：**最新的民意调查结果显示，超过80%的克里米亚居民将在公投中支持加入俄

罗斯。然而，克里米亚最终的归属并不完全由克里米亚人决定，周边大国的博弈将在很大程度上决定克里米亚的命运。

**问：**乌克兰当局对待公投的立场如何？

**答：**克里米亚议会3月6日宣布公投决定后，乌克兰当局随即宣布克里米亚议会的决定非法。7日，代行乌克兰总统职责的议长图尔奇诺夫签署命令，终止克里米亚议会关于举行公投决定的效力。15日，乌克兰议会表决通过决议，提前终止克里米亚议会的权力。

**问：**西方与俄罗斯对公投的立场如何？

**答：**克里米亚议会宣布公投决定后，乌克兰当局宣布克里米亚公投是非法的，美欧等西方国家发表声明，宣称克里米亚全民公投没有“法律效力”，将不承认公投结果。俄方则表示，将尊重并支持克里米亚人民的选择。

## 克里米亚的前世今生

### 曾归属俄罗斯，后成为乌克兰一部分

克里米亚位于乌克兰南部的克里米亚半岛，是乌克兰境内唯一一个自治共和国。它面积2.55万平方公里，人口约250万，其中俄罗斯族人占近60%，乌克兰族人占约24%。此外，这里还生活着少数鞑靼人和白俄罗斯人等。当地居民主要说俄语。克里米亚首府为辛菲罗波尔。

历史上，克里米亚曾先后被不同的民族占领。公元1443年后，这里建有克里木汗

国。1783年，克里米亚被沙俄吞并，1918年归属俄罗斯。1954年5月，为纪念乌克兰与俄罗斯联邦合并300周年，苏联最高苏维埃主席团下令将克里米亚州划归乌克兰。1991年苏联解体，克里米亚随即成为乌克兰的一部分。

克里米亚半岛濒临黑海和亚速海，拥有许多著名的海滨疗养城市，如雅尔塔和米斯霍尔等。克里米亚的主要港口有刻赤、塞瓦斯托波尔、叶夫帕托里亚等，其中塞瓦斯托波尔是一

个深水不冻港，是俄黑海舰队的主要基地。

俄罗斯黑海舰队是俄海军四大舰队之一，从苏联时期就一直驻扎塞瓦斯托波尔港。苏联解体以后，黑海舰队被分割。根据俄乌双方达成的协议，俄黑海舰队以租用基地的方式继续在乌境内驻扎。根据2010年4月双方签署的协议，俄黑海舰队在乌境内驻扎期限为2042年，到期后俄乌双方还可决定是否再延长5年。

## 克里米亚公投的背后

### 亚努科维奇政权垮台促成公投主因

乌克兰克里米亚自治共和国16日就共和国地位问题举行全民公投。克里米亚此举，主要出于历史和现实等多重因素考虑。

首先，从历史上看，克里米亚半岛原属俄罗斯联邦。1918年，克里米亚归属俄罗斯，1954年5月划归为乌克兰。在200多万生活在这里的克里米亚人中，俄罗斯族人占近60%。1991年苏联解体，克里米亚随即成为乌克兰的一部分。由于与俄有着割不断的历史渊源，苏联解体后，克里米亚俄罗斯族人独立或并入俄罗

斯倾向十分强烈。

其次，美欧的干预引发乌克兰危机持续发酵，而亚努科维奇政权的垮台则最终成为促成克里米亚公投的主要动因。2月22日，乌克兰政局发生急剧变化，反对派全面接管政权，亚努科维奇被解除总统职务。乌议会随后又采取一系列措施，加强对前政权高官的清算，使亲俄克里米亚地区感到失望和恐惧。为抗议乌克兰政权更迭，克里米亚自治共和国爆发多场示威，并呼吁进行公投，以决定是否继续留在乌克兰。3月6日，克里米亚议会投票决定克里米亚加入俄罗斯联

邦，并定于3月16日就克里米亚地位问题举行全民公投。

第三，俄罗斯对乌克兰问题的介入，并向克里米亚增兵，成为克里米亚举行全民公投的后盾。3月1日，俄联邦委员会（议会上院）召开特别会议，授权俄总统必要时动用俄武装力量，保护在乌境内的俄公民、同胞以及俄武装力量官兵生命安全。乌克兰政权更迭后，俄罗斯认为乌克兰发生了“违宪政变和武力篡权”，不承认基辅现当局的合法性。俄罗斯的公开支持，鼓舞了亲俄力量的士气。

## ●相关新闻

### 安理会未能通过乌克兰问题决议草案 俄罗斯否决中国弃权 草案称克里米亚公投“无效”

联合国安理会15日就美国起草的、有关乌克兰问题的决议草案举行投票表决，由于俄罗斯投票否决，决议草案未通过。

俄罗斯常驻联合国代表丘尔金在投票前发言说明了俄罗斯的立场，并回顾了克里米亚地区的历史。他说，俄方决定尊重克里米亚人民的意愿。

当天投票结果为13票赞成、1票否决、1票弃权。中国对决议草案投了弃权票。

中国常驻联合国代表刘结一在表决后发言说，乌克兰局势发展到今天这个地步，有着复杂的历史经纬和现实因素，偶然中有必然，处理起来需要全面权衡和考量。中国一直呼吁国际社会为缓和乌克兰局势做出建设性努力并开展斡旋。我们也注意到，在此方

面出现了一些新进展，提出了一些新建议。安理会在这个时候搞决议草案，只能造成各方对立，导致局势更加复杂，这不符合乌克兰人民和国际社会的共同利益。基于上述考虑，我们只能对这个决议草案投弃权票。

据悉，这一草案称将于16日举行的克里米亚公投“无效”，“不能构成任何改变克里米亚现状的基础”。综合新华社

## 全军和武警部队党委会议室 统一悬挂五位领导人题词指示

经习近平主席和军委领导批准，全军和武警部队各级党委（支部）会议室统一悬挂毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平重要题词指示。总政治部近日下发通知，对部队搞好悬挂布置工作提出要求。

毛泽东同志的题词是：“坚定正确的政治方向，艰苦朴素的工作作风，灵活机动的战略战术。”邓小平同志的题词是：“为把我军建设成为一支强大的现代化正规化革命军队而奋斗。”江泽民同志的题词是：“政治合格 军事过硬 作风优良 纪律严明 保障有力”。胡锦涛同志的重要指示是：“忠诚于党 热爱人民 报效国家 献身使命 崇尚荣誉”。习近平同志的重要指示是：“努力建设一支听党指挥能打胜仗作风优良的人民军队。”

通知指出，领袖重要题词指示，集中体现了毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平同志对人民军队的殷切期望和要求，为我军建设发展指明了方向。在党委（支部）会议室统一悬挂领袖重要题词指示，是加强我军思想政治建设的重要举措，对于营造浓厚政治氛围和鲜明思想导向，汇聚爱党强国兴军的正能量，具有十分重要的意义。领袖重要题词指示由总政治部统一规范样式、制作下发。

通知要求，各级党委和政治机关要高度重视，认真搞好悬挂布置工作，加强宣传教育，发挥好领袖重要题词指示的教育激励作用。

据新华社

## 中共中央、国务院印发 《国家新型城镇化规划》

近日，中共中央、国务院印发了《国家新型城镇化规划（2014—2020年）》（以下简称《规划》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

通知指出，《规划》是今后一个时期指导全国城镇化健康发展的宏观性、战略性、基础性规划。城镇化是现代化的必由之路，是解决农业农村农民问题的重要途径，是推动区域协调发展的有力支撑，是扩大内需和促进产业升级的重要抓手。制定实施《规划》，努力走出一条以人为本、四化同步、优化布局、生态文明、文化传承的中国特色新型城镇化道路，对全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化具有重大现实意义和深远历史意义。

通知要求，各级党委和政府要进一步提高对新型城镇化的认识，全面把握推进新型城镇化的重大意义、指导思想和目标原则，切实加强城镇化工作的指导，着重解决好农业转移人口落户城镇、城镇棚户区和城中村改造、中西部地区城镇化等问题，推进城镇化沿着正确方向发展。各地区各部门要科学规划实施，坚持因地制宜，推进试点示范，既要积极、又要稳妥、更要扎实，确保《规划》提出的各项任务落到实处。

据新华社

## 黄石一医院发生火灾 造成4人死亡

### 系人为纵火，已抓获嫌疑人

湖北省黄石市政府16日晚召开新闻发布会，通报发生在当日凌晨、造成4人死亡的黄石二医院住院楼火灾起因系人为纵火，嫌疑人已落网。

据黄石市政府有关方面通报，经公安机关现场勘察和摸排侦查，已初步认定二医院住院部火灾系人为纵火。警方现已抓获纵火嫌疑人。27岁的嫌疑人李某系湖北鄂州人。经审查，李某承认了其在16日凌晨4时20分许在黄石二医院住院楼纵火的事实。

3月16日凌晨4时20分许，黄石市二医院住院部发生火灾，火灾持续约半小时，至凌晨4时50分被消防人员扑灭。

经消防和公安联合调查，着火楼层为住院部一楼服务大厅，过火面积约200平方米。火灾现场发现死亡1人，1名住院病人避险跳楼经抢救无效死亡，2名病人转移后死亡。4名死者身份已初步查明，3人为住院患者，1人初步判定为医务人员，待DNA检测鉴定后确认。

目前，事故善后和调查工作仍在进行。

据新华社